# 五大视角看当前经济形势

-国家统计局新闻发言人解读7月份经济数据

□ 新华社记者 陈炜伟



新华社发 潘旭 李栋制图 资料来源:国家统计局

国家统计局14日发布的7月份主要经济 数据显示,尽管部分指标增速出现短期波动, 不过制造业投资增速连续三个月回升、城镇 新增就业全年任务完成近八成等诸多指标释 放出积极信号。

怎样研判当前经济形势?下阶段经济运行 趋势如何? 国家统计局新闻发言人刘爱华当天 在国新办召开的新闻发布会上进行了解读。

#### 看运行:保持总体平稳、稳中有进 发展态势

新华社北京8月14日电(记者 陈炜伟)国家统

国家统计局当天发布7月份国民经济运行主要数

计局14日发布数据,1至7月份,全国固定资产投资同

比增长5.7%,增速比1至6月份回落0.1个百分点。其

中,制造业投资同比增长3.3%,比1至6月份加快0.3

据。生产方面,服务业较快增长。统计显示,7月份, 全国服务业生产指数同比增长6.3%,增速比上月回落

0.8个百分点。工业生产稳中有缓,高技术制造业增长

较快。7月份,全国规模以上工业增加值同比增长 4.8%,增速比上月回落1.5个百分点;高技术制造业增

与此同时,市场销售持续扩大。7月份,社会消费品

总额同比增长7.6%,增速比上月回落2.2个百分点。

加值增长6.6%,比规模以上工业快1.8个百分点。

个百分点,连续三个月小幅加快。

统计显示,7月份,工业增加值等指标增 速比上月有所回落。

如何看待指标的短期波动? 刘爱华说, 波动在月度之间比较常见。判断经济形势要 从全局出发考虑大势,更好地把握经济发展 的趋势和方向。

刘爱华分析,工业生产总体平稳,1至7月 份,规模以上工业增加值同比增长5.8%,高技 术制造业增加值增长8.7%,快于全部规模以 上工业2.9个百分点。此外,投资平稳增长,1 至7月份固定资产投资同比增长5.7%,与前

几个月基本持平。其中,制造业投资增长 3.3%,连续三个月小幅回升。

"产业发展持续升级,国内需求优化扩 大,外贸外资增长有所加快,就业物价总体稳 定。不管是从生产需求还是从就业物价等方 面判断,当前经济运行仍然保持总体平稳、稳 中有进发展态势。"她说,但也要看到,当前外 部环境严峻复杂,国内经济下行压力加大,经 济持续健康发展的基础还需巩固。

### 看消费:巨大潜力正逐步释放

7月份,社会消费品零售总额同比增长 7.6%,增速比上月回落2.2个百分点。

"回落的主要原因是汽车销售变化。"刘 爱华分析,由于汽车排放标准的转换,很多厂 商和经销商在6月采取了促销活动,6月汽车 销售同比增长17.2%。由于消费前移或者有 一定透支效应出现,7月份汽车销售下降了 2.6%。扣除汽车零售额影响之后,7月份社会 消费品零售总额同比增长8.8%,增速和上月 基本持平。

她说,餐饮收入保持平稳较快增长,消费 升级类商品包括文娱类商品零售额增速继续 加快,服务消费增速保持两位数,综合来看消 费继续保持了平稳较快增长。

下一步,消费仍有走稳基础。刘爱华分 析,我国消费潜力巨大,居民收入较快增长也 对消费起到支撑。同时,下沉市场、社区电商 等新模式逐渐兴起,消费设施日益完善,消费 环境不断改善。此外,平台经济发展会从产 业和供给方面对消费提供支持。巨大的消费 潜力正在逐步释放,消费有保持平稳较快增 长的基础和条件。

#### 看就业:就业市场总体平稳

统计显示,1至7月份,全国城镇新增就业 867万人,完成全年计划的79%。7月份,全国 城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.2个百

"调查失业率上行主要是因为毕业季到 来,毕业生集中进入就业市场。"刘爱华说,今 年高校毕业生总数达到830万左右。从往年 经验和目前高校监测数据来看,高校毕业生 陆续找到就业单位,正在逐步落实之中。随

着就业工作的推进,未来调查失业率数据会 有所体现。

数据还显示,25至59岁人口调查失业率 为4.6%,与上月持平。她分析,25至59岁就 业主体人群的调查失业率与上月持平,这也 显示目前就业市场总体平稳。

#### 看物价:物价有条件保持平稳

7月份,全国居民消费价格同比上涨 2.8%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,其中猪 肉、鲜果等部分食品价格涨幅较大。

刘爱华分析,从整体上看目前物价涨幅 比较温和,上涨较多的主要是食品价格。随 着夏季时令水果的大量上市,鲜果价格总体 有下行的积极条件。相关部门、各地方政府 目前都在采取措施,保障市场供应,稳定猪肉 价格。随着这些措施逐渐见效,猪肉价格是 有平稳基础的。

"不管是从食品、工业品、服务,还是从货币 条件、输入性因素等方面来看,整体物价水平有 基础、有条件保持比较平稳的态势。"她说。

#### 看走向:下阶段经济增长有坚实 基础

面对复杂的国内外形势,中国经济能否 稳健前行? 刘爱华认为,今年以来我国采取 的逆周期调节等一系列政策措施正在逐渐显

她介绍说,企业对于减税降费的获得感 在增强。国家统计局开展的调查显示,二季 度有52.2%的企业认为享受到了减税降费红 利,比一季度上升3个百分点。同时,微观主 体活力不断增强。1至7月份日均新登记企业 达到1.96万户,其中7月份达到日均2.13万 户。此外,新动能在不断集聚壮大。最新数 据显示,2018年我国"三新"经济增加值占 GDP的比重达到16.1%,比上年上升0.3个百

"从经济动力、活力和政策红利等方面来 看,下阶段经济增长有坚实基础。"刘爱华说, 要坚定信心,保持定力,狠抓"六稳"政策落 实,强化创新驱动,激发市场活力,坚持办好 自己的事,促进经济持续健康稳定发展。

新华社北京8月14日电

最新出炉的成绩单显示,今年1至 7月,上海新设外资项目4105个,同比 增长58.3%;合同外资275.52亿美元, 同比增长9.6%;实到外资114.48亿美 元,同比增长13.8%。在全球经济不确 定性增加的背景下,外商在上海稳投 资、精投资、乐投资势头强劲。上海外 资为何这样"红"?

#### "我们愿意加码上海、加码中国"

在上海南面的化工区内,全球化工 巨头科思创厂区整洁明亮,生产有序。

在中国深耕近20年,2018年科思 创在国内实现31亿欧元的销售额,中 国位列其全球最大的单一市场。截至 2018年底,科思创在中国的投资总额 超过33亿欧元,在上海拥有全球最大 的工厂和亚太区创新中心,还与同济 大学建立了创新研究院。

科思创中国区总裁雷焕丽说,2011 年企业就将聚碳酸酯的全球总部从德 国迁移到上海,现在正在着手准备将中 国区总部"升格"为亚太区总部,提升总 部能级,更好地在中国发展。"我们愿意 加码上海、加码中国。"

选择上海,选择中国,是越来越多 外资的共同决定。

"上海是进入中国的门户,更是面 向世界的窗口。"来自法国的腾达航勤 公司1979年就进入中国市场,公司亚 太区首席执行官董拓说,过去40年中 国和上海的发展让企业受益颇多,"政 府真切关心我们的诉求,企业的呼声 能很好得到应答"。

上海市商务委主任华源介绍,在全 球经济下行压力下,上海今年上半年外 资规模保持增长,来自欧盟、新加坡、日 本、"一带一路"沿线的外商投资呈现两 位数增长。同时,引资结构进一步优化, 以研发设计、科技服务、信息服务为主 的高技术服务业实到外资16.97亿美元, 同比增长29.6%,占比达到17.4%。

#### 开放"广度深度"再升级

新一轮高水平对外开放,上海正在上演"接力赛"。 去年7月上海"扩大开放100条"行动方案推出一年多来, 90%的政策措施已经产生了实际效果,剩余部分政策有的具 备了实施条件,但还需要市场主体决策,有的则正在按照国家 部署继续推进,争取早日先行先试。

上海自贸区临港新片区日前"揭开盖头",对标国际上公认 的竞争力最强的自由贸易园区,加大开放型经济的风险压力测 试,打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。

本周,上海又密集推出了两项新的开放政策。其中,《上海 市新一轮服务业扩大开放若干措施》进一步放宽了服务业外 资市场准人限制,助力上海打造服务业开放新高地。

演出经纪、中国公民出境旅游、音像制品制作、文物拍卖, 甚至是堪称行业尖端的人体干细胞、基因诊断与治疗技术 ……华源说,措施40条政策中有8条涉及外资准人方面的进 一步开放,其中不少正是在前期调研中发现的外商开放呼声 比较高的服务产业。

持续的开放举措叠加效应下,上海利用外资含金量不断 提升。截至目前,上海的跨国公司地区总部已经突破700家。

### 营商环境"没有最好,只有更好"

8月6日,上海自贸区临港新片区正式设立当天,入驻新片 区的外资企业帕马(上海)机床有限公司,享受到了中国银行提 供的首批贸易便利化结算业务。

"企业仅需向银行提供跨境汇款指令,即可完成跨境汇款 结算,非常便捷,省去了原来繁琐、耗时的纸质材料审核环节。' 公司相关负责人告诉记者。

这仅仅是上海优化营商 的《2019营商环境报告》对全球190个经济体进行评估排名, 中国营商环境国际排名大幅提升,由78名上升至46名,样本城 市上海权重为55%。

最新推出的《上海市人民政府关于本市促进跨国公司地 区总部发展的若干意见》30条政策措施,进一步优化营商环 境,促进跨国公司地区总部等功能性机构集聚上海、拓展功能 和提升能级。

"以后我们在上海开店都只需要备案,一下子就便利很 多。"来自德国的连锁零售企业奥乐齐今年刚在中国启动线下 门店业务,反响超过预期。奥乐齐中国区主席陈友钢说,按照 上海的"一照多址"新政,企业不仅申请材料减半,还有望享受 当场办结的"绿色通道"服务,企业预计年内将通过这一渠道 开出新门店,"中国区总部的认定也已经在申请中"。

上海市商务委副主任杨朝介绍,针对跨国公司资金运作 的难点和痛点,上海提出"跨国公司内部资金打通、境内与境 外资金打通、经常与资本项下资金打通、人民币与外币资金打 通"4个打通,支持总部企业开展离岸转手买卖,加强自由贸易 账户投资功能,更好支持企业投融资需求,还将易被侵权的涉 外高知名度商标纳入上海的重点商标保护名录,为总部企业 提供更良好的知识产权保护服务。 新华社上海8月14日电



## 就业形势总体稳定,调查失业率略有上升。统计

制造业投资增速

连续三个月回升

显示,1至7月份,全国城镇新增就业867万人,完成全 年计划的79%。7月份,全国城镇调查失业率为5.3%, 比上月上升0.2个百分点。其中,25至59岁人口调查 失业率为4.6%,与上月持平。 此外,供给侧结构性改革扎实推进,工业企业资产

负债率下降。6月末,规模以上工业企业资产负债率 为57%,同比下降0.3个百分点。同时,短板领域投资 增加,1至7月份,生态保护和环境治理业、教育投资同 比分别增长41%、18.5%,分别快于全部投资35.3和

"总的来看,7月份国民经济继续运行在合理区 间,延续总体平稳发展态势。但也要看到,当前外部 环境严峻复杂,国内经济下行压力加大,经济持续健 康发展的基础还需巩固。"国家统计局新闻发言人刘

## 前7月社零总额同比增长8.3% 消费挖潜频出亮招

□ 新华社记者 龚雯

国家统计局14日公布的数据显示,1月至 7月社会消费品零售总额228283亿元,同比增 长8.3%。其中,除汽车以外的消费品零售额 206136亿元,增长9.2%。业内认为,随着消费 者更愿意在与生活品质相关的项目上增加支 出,市场将顺应大势推出更多元、更融合、更 具体验感的商品和服务。

瑞银大中华区消费品行业研究主管彭燕 燕表示,近期对中国一线到五线城市的3000 名消费者调查显示,相比2018年,消费者信心 有所提高,消费者对其收入增长、财富增值和 财务保障的信心均强于去年的调查结果。

"线上、线下能够较好融合的品牌或者零 售商,在未来的竞争格局中会越做越大,获取 更多市场份额。"彭燕燕说。来自贝恩的研究 报告认为,三大趋势引领未来中国快速消费 品市场——新零售、高端化、小品牌。

国家统计局数据显示,1月至7月,全国网 上零售额55972亿元,同比增长16.8%。其 中,实物商品网上零售额44233亿元,增长 20.9%,占社会消费品零售总额的比重为 19.4%;在实物商品网上零售额中,吃、穿和用 类商品分别增长29.9%、20.4%和20.2%。

老字号回力鞋业在经过多元协同、突破 工艺、品牌联名等创新改变后,近年来销量增 长迅猛,步入一个新的发展时代。

"我们通过大量的市场研究来探索年轻人 喜欢的潮款,比如和葫芦兄弟的一款联名鞋,

上市后销量表现就很不错。"上海回力鞋业有 限公司副总经理张玉明说,公司还积极拥抱互 联网,目前线上销量约占总销量的70%。

另外,坐落在上海豫园的多家餐饮老字 号,在传承海派特色的同时开发了一系列"网 红"限季新品,比如南翔馒头店把夏日的香辣 小龙虾及凉瓜包进了小笼馒头里,上海老饭 店把梨膏露与新鲜水果结合出一道新中式甜 品梨膏露水果冻。一些老字号非遗传承人还 手把手现场教学,让孩子们沉浸式地体验"指

不仅国内企业积极挖掘消费新潜力,国 外企业也不断尝试新玩法。近日,全球高端 会员制零售品牌山姆会员商店宣布在上海青

浦开出中国第26家店。山姆在青浦店推出 "新品孵化试点区",其中山姆助听中心和山 姆云家成为全国首发,旨在测试创新性的商 品、服务及购物方式,当业务不断调整至定型 后,再选择性地推广至全国其他门店。

作为拉动经济增长的"三驾马车"之一, 今年上半年消费对经济增长的贡献率达 60.1%,继续成为拉动经济增长的第一动力。 贝恩公司全球合伙人邓旻表示,随着中国消费 者日益成熟,他们可以利用的渠道变得越来 越先进。对于企业而言,需了解并融合新的 零售模式,同时专注于以消费者为中心,为消 费者提供更多、更好的产品。

新华社上海8月14日电

